李青芳深入海內外窮鄉僻壤 散播愛的種子

專訪

【記者黃雅雯專訪】「當我拿糖果給柬埔寨孩童當作回答問題的小獎勵時,他們興奮 地大叫,骨瘦如柴的身軀用力緊抱著我,這一刻,心中似乎有股暖流不斷穿梭,讓我 知道這一切都值得了。」

這位來自民風淳樸的嘉義縣小鄉鎮,有著黝黑皮膚的年輕人——電機四李青芳,是國際傑人會第17屆傑青獎得主,開朗、熱愛服務的性格,讓人很輕易地感受到他散發出的熱力。

談起印象最深刻的一次服務,李青芳深邃的眼光似乎又飄回去年的柬埔寨時光,那個炎熱的國度,車行過去即會飄起漫天的塵土,到處可以看見孩童在街道上販賣或行乞,這樣的情景讓李青芳心頭一緊,心想暗處中的某個角落裡可能也人正飢餓不堪,處在垂死邊緣,這樣的悲憫情懷又再一次觸動他的服務精神,讓他急欲幫助這些柬埔寨小孩。李青芳當時擔任柬埔寨服務學習團的隊長,負責教導孩童操作電腦,他們純真、求知熱渴的水汪汪大眼睛,那種「被需要」的感受讓李青芳難以忘懷,至今他仍時常想起這些孩童天真的笑顏。

在高中前,李青芳除了學校生活鮮少接觸人群,但高中進入學校的紅十字會,做了第一次的志工,在幫助獨居老人時,看見他們臉上的感動,讓他愛上了人群服務。進入淡江,他繼續加入康輔社,貫徹他的服務理念,在康輔社,他慢慢地愛上跟人群互動,並藉此機會認識不同性格、領域的朋友,也在這,讓他學習到團康、戲劇、美工、唱跳、企劃等技能,並將其實際運用於服務過程中,之後還考取青年活動企劃師證照,受邀至校內外各社團講課。

這些年來,他到過無數個國中小學帶領團康活動、無數個山谷、小村協助孩童學習,以及陪伴身心障礙者度過落寞的時光,後來他甚至能感召有志之士一同投入服務的行列,「在這裡,我找到屬於我的生命舞台。」

大二時,即使遭遇康輔社社員不足,一度面臨倒社的情況下,李青芳仍勇敢地接下康輔社社長一職,並以「人」為出發點來思考各個面向,因為「帶人要帶心」。這樣的領導方式,不僅逆轉了倒社的危機,也讓康輔社獲得98年全國大專社評特優的肯定。為了讓每位隊員都能了解服務的意義,珍惜並將這份情感傳承下去,活動後都會帶領隊員反思種種環節。現任康輔社執行副社的統計三黃玠維說:「他擔任社長期間,十分熱心地帶領我們成長,並站在我們的角度設想。就像條安全的繩索,不管任何時刻都能拉住社員、給予安心的感覺,」

但為了打工減輕家計,加上電機系沉重的課業以及社團繁忙的事務,讓李青芳曾搖擺不定,到底要打工還是選擇繼續服務人群?這讓他頗為苦惱,在茫然不已時,他選擇向教官林顯金求助,當時教官要他重新思考及評估自己真正想要的東西時,他腦中浮現的盡是參與服務活動時的種種畫面。於是為了不讓自己的大學生涯留下任何悔恨,毅然決然繼續選擇「服務」這條路,因為「唯有親身走訪或經歷過,才能揚起心中的連漪。」

如今獲得傑青獎的肯定,總統馬英九近日將接見李青芳等得主,飲水思源的他對於獲獎,很感謝這一路幫助他、扶持他的人,尤其是林顯金及社團指導老師李美蘭:「林顯金教官啟發了我對於人的感受;美蘭姐則是教導了我什麼叫做服務。」林顯金認為李青芳是個了解自己理想、行動力極高的學生;李美蘭則認為他是個認真的學生,有次李青芳為了製作全國社團成果報告書,花費近4個月的努力,將十分的工作做到十二分的完美。

即將畢業的李青芳談到未來,堅定地說:「不管將來是從事什麼行業,還是會盡一己之力,努力實踐服務的精神。」「一個人的力量很小,一群人的力量很大。」他希望能將服務過程中所得到的感動散播出去,讓更多人願意投入服務,使得社會充滿關懷,更加溫暖。



